



Первый номер «РЖ – Тема недели» за этот год, посвященный вызовам безопасности в ситуации кризиса, вызвал дискуссию в среде интеллектуалов. Мы возвращаемся к дискуссии и представляем слово вице-президенту по аналитике частной американской аналитическо-разведывательной корпорации STRATFOR Питеру Зейхану.

СПИСОК УГРОЗ

Питер Зейхан

Я бы выделил три категории новых угроз глобальной безопасности. Первая категория – это ухудшение ситуации в странах, где идут затянувшиеся конфликты, – экономически нестабильные Ближний Восток и Юго-Западная Азия. Например, Пакистан в результате экономического кризиса находится на грани экономического коллапса, что, в свою очередь, может привести к политическому коллапсу. Это может стать большой трагедией: стабильность Пакистана имеет огромное значение для США, которые планируют продолжать военную операцию в Афганистане.

Вторая категория – это эрозия института государства в Мексике и странах Центральной Америки. Спад торговли, возвращение мигрантов, социальное напряжение, рост безработицы – все это играет на руку местным военизированным группам или картелям.

Третий вид проблем – это рост пиратства, в основном в Юго-Восточной Азии и в Восточной Африке.

Экономический кризис вряд ли изменит роль Китая в структуре мировой безопасности. Китайцы постараются избежать любых обострений. Главная задача китайского правительства сегодня – поддержание максимальной социальной стабильности. Так, не стоит ожидать девальвации юаня. **Китайцы не станут принимать участие ни в каких военных операциях, не проконсультировавшись сначала с американцами**, потому что это может привести к закрытию для Китая американского рынка.

Что касается взаимодействия



России и США. Официально эти две страны сотрудничают по очень многим вопросам. Россия переживает очень важный исторический момент. В условиях демографического спада, который лишь недавно сменился ростом рождаемости, Россия окажется перед лицом нехватки квалифицированной рабочей силы. Российское руководство понимает, что пока этот момент не наступил, надо «хватать то, что есть». Ситуация к этому располагает – **американцам нужна помощь и Россия способна ее оказать**. Я имею в виду разработку второго транспортного пути в Афганистан, который будет проходить по территории бывшего СССР.

Россия надеется получить от этого большие политические дивиденды, ведь новая администрация вписала Афганистан в список приоритетных задач. Для России и США Афганистан обозначает совершенно две разные вещи. Для США Афганистан – это реальная

война, в то время как для России Афганистан не представляет прямой угрозы и превращается в новый козырь, в карту, которую можно успешно разыграть.

При этом, в отличие от администрации Джорджа Буша, администрация Барака Обамы больше обеспокоена «ядром Аль-Каиды», чем исламским миром в целом. Поэтому внимание Вашингтона будет фокусироваться на Афганистане и Пакистане.

Терроризм не является глобальной угрозой. За последнее столетие только одна группировка была в состоянии организовать на другом континенте теракт такой силы, что он изменил систему безопасности. Это Аль-Каида, и она уже не способна на такой теракт. **Терроризм всегда будет угрозой для безопасности, однако времена, когда он был глобальной угрозой, уже прошли.**

Что касается Европы, то никакой европейской оборонной идентичности не существует. Однако если бы она существовала, для нее было бы глупо не учитывать интересы России. Ведь если между США и Европой произойдет раскол и НАТО больше не будет защищать Европу, европейцам придется в одиночку иметь дело с Россией. А значит, придется учитывать ее интересы.

Если формирование такой идентичности произойдет, центром ее будет не Германия или Франция. Я полагаю, это будет Польша, потому что **Польша – единственная европейская страна, которая постоянно наращивает свою военную силу**. Ну и никому не надо рассказывать, как Польша относится к России, когда дело доходит до вопросов безопасности. ■

Выпускающий редактор:

Никита Куркин

Ответственный секретарь:

Валентина Быкова

Дизайн:

Сергей Ильицкий

Верстка:

Глеб Шуклин

Над выпуском работали

Борис Волхонский, Анна Лебедева,

Виталий Меркушев, Юлия Нетесова,

Елена Пенская, Любовь Ульянова

Директор проекта: Александр Шпунт